

Хабарова (Сулова) Светлана Николаевна родилась 22 ноября 1941 года в д. Лабожское. Девочка родилась в большой семье Суловых Николая Ивановича и Марии Иосифовны. В семье было семеро детей. Николай Иванович участник Великой отечественной войны, награжден двумя медалями «За отвагу».

Светлана Николаевна рассказывает: «Детство было тяжёлое. Родители постоянно в работе. Все заботы по хозяйству были на нас, старших детях. Сидели с младшими братьями, сестрами. Держали корову и овец. Мы пасли их, помогали на сенокосе и дома и в колхозе. Большую часть мяса и молока отдавали в колхоз, самим почти ничего не оставалось. Поэтому были полуголодные. Летом собирали ягоды и меняли на хлеб».

«Даже не представляю, как на всё сил хватало», – удивляется сейчас Светлана Николаевна. Жили как все в военное и послевоенное время. Тогда было обычно, что дети носили обувь по очереди: один ребёнок бежит на улице, другой ждёт.

Из детских воспоминаний: «Все, и я тоже, чистили песком у реки медную посуду – ковши, самовары, умывальники, чайники. Берег реки был очень крутой, сразу глубоко. Зимой на реке делали длинные проруби. Их закрывали. Там поили лошадей, а женщины полоскали белье. Белье выполощут, свернут в калачики и отнесут домой, там расправляли и сушили». А молодежь летними вечерами гуляла у реки, пела песни под гармонь.

Летом вся деревня на сенокосе. И юная Светлана работала на сенокосе. Восседая верхом на лошади, волочила кучи. Всё у неё получалось ловко, быстро и качественно. За что и ценили её бригады сенокосных участков, каждый старался переманить шустрого, бойкую девчонку в свою бригаду. Так и по жизни никогда тихо не ходила, всегда бегом.

Начальное образование Светлана Николаевна получила в родной деревне, а дальше училась в д. Великовисочное. Окончив 8 классов, в 1958 году поступила в Зооветеринарный техникум. Диплом специалиста получила в 1962 году, а вместе с ним и направление в колхоз «Активист» в д. Андег. Деревня очень понравилась, особенно люди, проживающие в ней.

Молодого специалиста назначили заведующей фермой и зоотехником. Работники молочно товарной фермы принял молоденькую заведующую хорошо. В деревне уважали людей, которые получили образование. Светлана Николаевна благодарна им за это и помнит свой первый трудовой коллектив: Никонова Евдокия Петровна, Мамсей Марфа Михайловна, Хабарова Анна Петровна, Штина Дарья Дмитриевна, Слезкина Александра Ивановна, Киселёва Александра, Носова Мария Ивановна, Копытова Анна Ивановна,

Семяшкина Зоя Сергеевна, Маслова Ульяна Игнатьевна, Иванова Таисия Андреевна, Хабарова Таисия Николаевна. Сено для скота возили Чупрова Зинаида Александровна и Саукова Татьяна Кирилловна. Корепанова София Ивановна возила силос для скота. Мамсей Елизавета Михайловна работала возчиком воды.

Случалось из-за плохой дороги нельзя было проехать до сепараторного, застревала телега. Тогда Светлана Николаевна и Мария Ивановна носили на себе с помощью коромысла фляги с молоком. Молоко ждать не будет, скиснет, пропадёт труд людей.

Ещё в 1953 году было рекомендовано переходить на автопоение и электродойку, но процесс оказался не простым, и ввели электродойку только в 1962 году. Это всегда сложно вводить что-то новое, но Светлана Николаевна успешно справилась. Она нашла подход к людям, убедила, что механизация, значительно упростит труд доярки и сама обучила женщин работе с доильными аппаратами.

Быстро прижилась в деревне, оправдала доверие людей и сама с уважением относилась к односельчанам. Как-то сразу, активно влилась в сельскую самодеятельность. Участвовала в концертах, в организации голубых огоньков, вечеров для пенсионеров. Молодежь в деревне жила интересно!

Здесь встретила своего суженого Хабарова Василия Яковлевича и вышла за него замуж в 1963 году. В счастливом браке родились дети: Ирина и Татьяна.

В 1966 году перешла работать продавцом продмага. Потом работала воспитателем, завхозом, медсестрой в детском саду. В 1982 году перевелась на должность завхоза в Андегскую восьмилетнюю школу. Светлана Николаевна попробовала себя и в должности школьного библиотекаря и поняла, что это её призвание. С большим интересом проводила для учащихся библиотечные уроки, рассказывала о искусстве: картинах, художниках, писателях. Светлана Николаевна проводила с детьми игры, викторины. Сама большой любитель почитать книжку, старалась привить эту любовь и школьникам.

В период работы Хабаровой С.Н. фонды школьной библиотеки ощутимо пополнились. Она приносила свою литературу, ездила в Нарьян-Мар и привозила литературу оттуда, получала посылки с книгами из деревень округа. С удовольствием оформляла стенды, тематические выставки. Любознательная по характеру, проявляла большой интерес ко всему, хотела знать ещё больше. И сейчас много читает, смотрит познавательные передачи по истории и искусству.

До выхода на пенсию в 2000 году работала воспитателем продленного дня.

Всегда с людьми, всегда приветлива и спокойна, вот такая она Светлана Николаевна Хабарова. И общественные нагрузки тоже связаны с работой с людьми. Так, Светлана Николаевна с 1964 года в течение 27 лет выполняла обязанности председателя женского совета. Неоднократно избиралась депутатом Малоземельского сельского совета.

В работе у Светланы Николаевны, как у всех ответственных людей, всё было чётко, где бы она ни работала. Хабарова С.Н. требовательна к себе, поэтому какую бы работу она не выполняла, у неё всё получалось. Её труд отмечен благодарностями и грамотами.

Хабарова С.Н. награждена Почетной грамотой Ненецкого автономного округа. За успехи в труде её имя неоднократно заносилось на доску Почета. Ветеран труда Ненецкого Автономного округа.

Посчастливилось Светлане Николаевне в течение многих лет быть хозяйкой самого старого дома в д. Андег. Она вела свой дом, уважала каждый его уголок, лелеяла и создавала атмосферу уюта. Сама опрятная, «чистюля из чистюль» и дом содержала в чистоте. В доме жил дух гостеприимства, всегда вкусно пахло домашней выпечкой.

Многочисленные потомки Игната Ивановича Хабарова (построил дом в 1881 году) могли посетить дом своего детства. Светлана Николаевна поддерживала связь дома с теми, кто в нём когда-то жил. А родственников, которые приезжали в деревню ненадолго, специально приглашала в гости. Встречала гостей с хорошим настроением к празднично накрытому столу.

В 70-ые годы приезжали старушки из разных деревень округа, чтобы поклониться месту, где стоял крест, посвященный святой Троице. Большой, деревянный крест стоял перед фасадом дома до конца 50-х годов. Старушки всегда заходили в дом, вспоминали старые времена, угощались, пили чай, иногда ночевали.

Радужная хозяйка принимала и «командировочных», которые приезжали в колхоз, а Василий Яковлевич «забирал» их к себе.

Уважаемый односельчанами, доброжелательный и отзывчивый человек Светлана Николаевна сейчас живет с дочерью в г Архангельск. Теперь обожаемая бабушка и прабабушка.